
NOMERO 120 

PARLA A 
Presidencia 

de l’honorable Sr. Joan Casanovas 

DIARI DE SESSIONS 

~ e s s i 6  dei dia 9 de novembre dei 1933 1 

S U M A R I  

1 les ciizc i treiata cinc rniiiuis de la tarda s’obre la sessió, sota la presiddrtcia de l’bnora5le senyor 

Lectura i aprovació de Pacta de la sessió unterioi. 
Lectura d‘un Projecte de L le i  referent a la permuta  d ’ u m  parcel.la de terreny.  Passa a la Comissió 

1,’honorable senyor Pres idmt ,  a prec de molts senyors  Di f i i ta t s ,  per  raó de la canipanya electoral, 

Manifestacions dels seiayors Xirau ,  Ventosa i Calvell ,  Serra i Moret i Tauler .  
Amb el vot e n  contra de la Manoria Nacionalista d’Esquerra, resta acordada la suspensid de les 

S’uweca la sessiri a tres quaris de sis i cinc minuts de la tarda. 

Joati Casanova$. 

corresponent. 

proposa a la Cambra la suspemió del les sess iom.  

sessions, amb la fórmula ds quB per a la prdxirna( s’avisarh a dowici l i .  

______ __ -.. 

S’obre la sessió a les cinc i trenta cinc minuts 
de la tarda, sota la presidhcia de l’honorable se- 
lipor Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors 
Conseller Primer i Consellers de Justícia i Dret 
I d’agricultura i Economia. 

f3s llegida i aprovada l’acta de la sessih an- 
terior. 

Lectura d’un Projecte de Llei referent a la per- 
muta d’una parcel-la de terreny 

(EE seizyor Secretari dóna lectura al següent :) 

DECRET 

(Com a President de la Generalitat de Cata- 
lunya, a proposta del Conseller de Finances i d’a- 
Lord amb el Consell, 

He resolt : 
Autoritzar el Conseller de Finances per zi pre- 

sentar al Parlament 1111 Projecte de  Llei facultant 
la Comissaria de Lleida per a la permuta d’una 
parcella de terreny procedent d’una finca radicada 
a la ciutat de Lleida, pertanyent a la Generalitat, 
amb una altra parcella collindant amb aquella, 
prbpia de la senyora Neus Roure. 

Barcelona, 9 d’octubre del 1933. - F r a c e s c  
Macii. - E1 Conseller de Finances, M Santal6.n 

(El  senyor Conseller de Fiwaizces ocupa la Tri- 
buna de Consellers a l legeix a l  següeiit Projecte 
de  L le i  : )  

((AL PARLAMENT DE CATALUNYA - 
La Comissaria de Lleida demana autorització 

per a permutar una parcella que integra un im- 
moble propietat de la Generalitat radicat d !a ciu- 



tat de Lleida per una altre que forma part d’una 
finca collindant que pertany a la senyora Neus 

t amb la petició l’expedient ins- 
insthncia de la interessada. Del 
del plano1 signat per 1’Arqui- 
ria resulta que la senyora Rou- 

re és propietaria d’una finca llindant amb l i  car- 
retera d’Osca, amb un camí, amb l’alludida finca 
de la Generalitat i amb els carrers de Sanr Marti 
i de Pau Iglésias, i que la Generalitat és propie- 
t h i a  de l’immoble descrit amb el nGmero ,I+ de 
I’inventari de béns redactat per l’esmentada Co- 
missaria en data I.” de novembre del 1932, qual 
llinda amb l’esmentada finca de la senyoril Neus 
Roure, anlb el carrer de Sant Martí, amb la Presó, 
amb el camí de Ronda i amb 1’Església dc Sant 
Martí. E n  l’indicat plhnol i un altre signat pel 
mateix arquitecte i pel senyor Manuel Cases, Ar- 
quitecte designat per la senyora Roure en el mes 
de febrer d’enguany, unit a l’expedient, consta as- 
senyalada amb les lletres A, B, c ,  A, la parcella 
I’adquisició de la qual, a títol de permuta, es 
proposa a favor de la Generalitat i amb les lletres 
C, D, E, F, C, la parceltla que pel mateix titol ha 
d’adquirir la senyora Neus Roure. L a  permuta es 
proposa fer en la proporció d’un pam i quart que 
cedirh la Generalitat per un pam de terrerry pro- 
pietat de la dita senyora Roure, tota vegada que 
amb !’adquisició de la parcel.la de la dita senyora 
I’alhdit immoble de la Generalitat tindrh sortida 
al carrer de Pau Iglésias, la qual és dna mi- 
llora notable per al mateix. 

De l’examen de l’expedient de referPncia resul- 
ta que s’han produit els informes de 1’Arquitecte 
de la Conlissaria de Lleida i del Negociat corres- 
ponent (precedits de la fixació dels llindars ?.’amb- 
dues finques realitzada pel dit Arquitecte i el que 
representava a la senyora Roure), i que aquesta 
proposta de permuta, acceptada per la inter rssada 
que s’esmenta, s’estima convenient als interessos 
de la Generalitat, per quant aquesta finca (cor- 
responent al número 14 de l’inventari general del 
patrimoni de la Generalitat a Lleida), tind r> uns 
patis amb doble faGana als carrers de Pau Tgk ias  
i Sant Martí, en una llargada dues vegades major 
que els posselts en l’actualitat en el primer, sense 
minvar els llindars amb el segon. 

Per les raons esposades, i en compliment del 
precepte de l’art. 78 de 1’Estatut interior, segons 
el qual el Consell no pot procedir a l’alienació de 
béns immobles propietat de la Generalitat, sense 
que sigui autoritzada per una Llei, el Conseller. 
de Finances, d’acord amb el Consell Executiu, té 
l’honor de sotmetre al Parlament de Catalunya el 
següent 

PROJECTE DE 1,LEI 

Article únic. S’autoritza la Comissaria de 
Lleida per a permutar una parcel.la de terreny 
procedent de la finca situada en la ciutat de Lleida, 
descrita de número 14 en l’inventari dels FPns de 
la Generalitat formulat per l’esmentada Comis- 
saria, llindant amb la finca pr6pia de la senyora 
Neus Roure, amb el carrer de Sant Mart;, amb 
la Presó, amb el camí de Ronda i amb 1’Església 
de Sant Martí, amb una altra parcella que ,ce se- 

, 

+ 

gregari de la finca de l’esmentada senyora Roure, 
llindant amb la carretera d’Osca, amb un camí amb 
l’al-ludida finca de la Generalitat i amb els carrers 
de Sant Martí i de Pau Iglésias, assenyalades 
ambdues parcel.les respectivament amb les llctres 
A,  B, C, A, i C, D, E, F, C, en el plhnol signat 
pels Arquitectes de la Comissaria i de la srnyora 
Neus Roure, atorgant-se la permuta en la pxopor- 
ció d’un pam i quart que cedir2 la Generalitat per 
un pam de terreny propietat de la senyora Roure, 
tota vegada que, en virtut de la permuta la finca de 
propietat de la Generalitat a la qual s’incorporari 
]’esmentada parcella, donara al carrer de Pd 1 Iglé- 
sias, el qual no té avui sortida, sense abonament 
de cap quantitat per part de la Generalita: ni de 
la senyora Roure, per no existir plus vilua i amb 
la condició de qui: l’esmentada senyora Neus Roure 
aboni les despeses que ocasioni la formalització 
de la permuta. 

Barcelona, 9 d’octubre del 1933. - E1 Conse- 
ller Primer, M. Santaló. - E1 Conseller de Fi- 
nances, M. Santalb.)) 

Proposició de suspensió de les sessions durant 
el període electoral 

E1 Sr. PRESIDENT : Senyors Diputats : Ha- 
vent-se acostat a la PresidPncia molts dels senyors 
Diputats per a significar-li la impossibiliti: d’as- 
sistir durant aquests dies a les sessions de la 
Cambra.. . 

E l  Sr. XIRAU : Demano per parlar. 
(Entra el sertyor Conseller de Cultura.) 
E1 Sr. PRESIDENT : . . . per tal d’intervenir 

en les campanyes electorals, la PresidPncia, creient 
que aixii pot portar una inasistPncia de senyors 
Diputats a la Cambra que dificulti les seves deli- 
beracions normals, creu que ha de sotmetrr a la 
consideració dels senyors Diputats la necessitat de 
suspendre per uns quants dies les sessions amb la 
fórmula de guit per a la pdxima s’avisark a do- 
micili. Té la paraula el senyor Xirau. 

E1 Sr.  XIRAU : Senyors Diputats : e s  per a 
mostrar la disconformitat, en nom d’aquesta M i -  

noria, a la proposta que acaba de fer l’honorahle 
senyor President de la Cambra, per creurr que, 
havent-hi pendents algunes Lleis, com la discus- 
sió del Dictamen de la Comissió de Justícia Dret 
sobre el Projecte de Llei creant el Tribunal de 
Cassació a Catalunya i la discussió del Dictami 
de la Comissió especial sobre el projecte de Ll& de 
Contractes de Conreu, de molta importhncia. fóra 
convenient no tancar aquest Parlament. Respecte 
al primer, perque no es pot portar a cap d’una 
manera efectiva i completa al trasphs de serveis, 
en aquest aspecte de Justícia i Dret, fins que signi 
aprovat ; respecte del segon, per la importancla 
extraordinhria que té. Per aquestes consideracions, 
aquesta Minoria fa notar el seu punt de vist 1 con- 
trari a la proposició que acaba de fer en nom de 
molt sectors de la Cambra l’honorable senyor Pre- 
sident. 

E l  Sr. VENTOSA I CALVELI,: Dcniano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senvoi 
Ventosa i Calvell. 



i 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Hi ha, se- 
nyors Diputats, un article de I’Estatnt Interior de 
Catalunya, que és l’art. 27, en el qual s’estableix 
que el Parlament es reunir& cada any el I.’ d’oc- 
tubre i el I . ~  de maig, i que, en cada període, hi 
haurh sessions durant dos mesos consecutius. Nos- 
altres entenem que aixd és un precepte constitu- 
cional d’obligada observhncia. Per consegüent, 
nosaltres, si fos simplement per qualsevol raó que 
no vingués justificada; ens oposaríem i reclama- 
ríem el compliment d’aquest precepte constitu- 
cional. Ara, nosaltres ens hem de fer chrrec 
d’una realitat. Positivament, és notori, tothoni 
pot obsehar que avui pesen damunt el Parla- 
nient preocupacions que treuen, potser, dels de- 
bats la necessaris efichcia en la deliberacib. Nos- 
altres creiem que, tant o més important que la 
lletra mateixa de la Llei, és que el Parlament 
pugui collaborar en els debats amb la necessaris 
efichcia. Nosaltres, per tant no ens oposaríem a 
qui. se suspenguessin les sessions d’aque.,t Par- 
lament pels breus dies que puguin mancar fins 
a l’assenyalat per a la celebració de les eleccions, 
sempre i quan no hi hagués per part d’un grup 
una invocació d’un precepte constitucional taxa- 
tiu i terminant per a oposar-s’hi, perqui. en aquest 
cas ens trobaríem davant del dret d’una Minoria 
que ha d’ésser amparat. Si és simplement espres- 
46 d’un criteri, nosaltres exposem el nostre, que 
no és advers a la suspensió d’aquestes sessions, 
per6 entenent que per damunt de tot hi hauria 
d’hauer el cumpliment estricte d’un preceptt- cons- 
titucional si fos reclamat per algun dels grups 
de la Cambra. 

(Entra el senyor Conseller de Gove? wació.) 
E1 Sr. SERRA I MOR€?,T : Demai:” per 

parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 

nyor Serra i Moret. 
E1 Sr. SERRA I MORET : Indubtablement 

misteix, senyors Diputats, el precepte constitu- 
cional que obliga, com ha dit molt bé el senyor 
\Entosa i Calvell, a mantenir les sessions per un 
període no menor a dos mesos. No obstant. nos- 
altres, que hem estat els que hem dictat aquest 
precepte, li hem de donar una recta interpretació, 
I la interpretació - al meu entendre, i crec que 
mh aixh esposo el parer de la meva Minoric -, 
é5 que més que altra cosa es persegueix amb 
aquest precepte constitucional qualsevol abús del 
Poder executiu que pogués impedir la reunió del 
Parlament durant aquest dos mesos, per& no pot 
impedir de cap manera el que el mateix Parla- 
nent acordi una petita suspensió per a dedicar-se, 
sobretot en un període com el present en qui., 
com ha dit molt bé el senyor Ventosa i Calvell, 

els Diputats estan en general completarnert abs- 
trets en la seva atenció per altres qiiestiom que 
no són precisament les que es debatei dintre el 
Parlament i que convé de totes mancres que el 
Parlament mantingui la seva efichcia i pugui 
discutir les Lleis en un ambient de serenitat i 
en un ambient d’objectivitat que potser no és 
aquest el més propici i que, per tant fóra molt 
convenient, al nostre entendre, que el Parlament 
sospengués uns dies les seves sessiom, amb la 
qual cosa no s’infringeix el precepte constitucional, 
sinó que no es fa res més que donar un petit 
recés per a després reprendre les tasques, fins i 
tot amb una orientació major, per quant nosai- 
tres tindrem després d’aquest petit reck la orien- 
tació que ens doni el poble respecte lez seves opi- 
nions i, per consegüent, les Lleis que haurem de 
clictar posteriorment tindran una major autoritat 
per anar avalades per la nostra interpretació del 
sentit popular en les eleccions que venen. 

E1 Sr .  PRESIDENT : K a  de fer alguna altra 
manifestació el senyor Xirau ? 

El Sr. XIRAU : Només dir, senzillament - 
molt agrait a la deferhcia de la Presidhcia -, 
que aquesta Minoria creu que la recta i justa in- 
terpretació de 1’Estatut fóra que no se suspeD- 
guessin les sessions del Parlament, sin6 que 
aquests dos mesos, com una garantia per a tothom, 
les sessions tinguessin lloc d’una manera seguida, 
sense interrupció. 

E l  Sr.  TAULER : Demano per parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : T é  la parau a el senyor 

Tauler. 
E l  Sr.  TAULER : Potser fins seIia ir:neces- 

sari, per6 creu la Majoria que ha de fer constar 
davant la Cambra que creu acceptabl. i s’adhe- 
reis a la proposta de l’honorable senyor Presi- 
dent d’aquest Parlament davant la realitat dels 
fets i la manca involunthria d’assistPncia dels 
senyors Diputats. 

i51 Sr.  PRESTDEET : La PresidPncia agraeix 
les manifestacions que han fet els senjors Xirau, 
Ventosa i Calvell, Serra i Moret i Tauler i sotmet 
a la consideració de la Cambra la convenii.ncia 
d’acordar la suspensió de les sessions. i. S’acorda, 
doncs, la suspensió de les sessions amb la firmula 
de qui: per a la prhsima s’avisarii a domicili ? (As- 
sentiinent .) 

E1 Sr.  LLUHI : Amb el vot en contra de la 
nostra Minoria. 

E l  Sr. PRESIDENT : Naturalment, que les 
observacions que s’han fet constaran en acta. Res- 
ta acordat així. Per la prdxima s’avisarh a do- 
micili. 

( A  les sis i &quanta minuts de  la vetlTIi s’ai- 
xec@ la sessió.) 

-___ __ ____- 
Impremta de la Casa de Cantat : Montalegre, 5 : Barcelona 
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